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Αθήνα, 01/11/2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

& 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Προς:  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κων/νο Τσιάρα 
 

 

Θέμα: «Κρατική στήριξη ελαιοπαραγωγών λόγω παρατεταμένης ξηρασίας» 

 

Αξιότιμε κύριε υπουργέ, 

 

Είναι γεγονός πλέον ότι οι ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες λόγω της κλιματικής 

κρίσης επιφέρουν πολλαπλά πλήγματα στην αγροτική παραγωγή του τόπου μας. 

Φαινόμενα ανομβρίας μεγάλης διάρκειας επηρεάζουν σε πολύ μεγάλο βαθμό μια 

σειρά αγροτικών προϊόντων, με αποτέλεσμα χιλιάδες αγρότες να βρίσκονται 

αντιμέτωποι με το φάσμα της μεγάλης μείωσης ή ακόμα και ολοκληρωτικής απώλειας 

της παραγωγής τους. 

 

Όπως γνωρίζετε, η Μεσσηνία αποτελεί μία από τις σημαντικότερες ελαιοπαραγωγικές 

περιοχές της χώρας. Πάρα πολλές μεσσηνιακές οικογένειες και παραγωγοί βασίζουν 

σημαντικό μέρος του ετήσιου εισοδήματός τους στην ελαιοπαραγωγή με την 

ελαιοσυγκομιδή να έχει ήδη ξεκινήσει στις περισσότερες περιοχές. Την ίδια στιγμή 

όμως καταγράφεται πλήθος αναφορών για τεράστιες ζημιές λόγω ξηρασίας που σε 
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περιπτώσεις αγγίζει το 100% της παραγωγής, ενώ άλλες εκτιμήσεις αναφέρουν για 

μειωμένη παραγωγή συνολικού ύψους 40% ή και περισσότερο. 

 

Είναι προφανές ότι βρισκόμαστε ενώπιον μιας πρωτόγνωρης και ιδιαίτερης 

κατάστασης, η οποία απειλεί καίρια το αγροτικό εισόδημα θέτοντας ζητήματα 

επιβίωσης για χιλιάδες μεσσηνιακές οικογένειες. Οι ακραίες αυτές συνθήκες απαιτούν 

τη λήψη έκτακτων μέτρων που θα στηρίξουν αποτελεσματικά τους πληττόμενους, 

αλλά και θα διασφαλίσουν τη συνέχεια της αγροτικής παραγωγής στο μέλλον. 

 

Πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε στην έγκριση έκτακτης στήριξης 

ύψους 400 εκ. ευρώ της ρουμανικής κυβέρνησης προς αγρότες που έχουν πληγεί 

από φαινόμενα σοβαρής ξηρασίας μεταξύ Σεπτεμβρίου 2023 και Αυγούστου 2024. Η 

ενίσχυση έρχεται σε συνέχεια σχετικού φακέλου που προετοιμάστηκε και 

υποβλήθηκε από τη ρουμανική πλευρά και αφορά σε 39 καλλιεργήσιμα είδη όπως 

κριθάρι, σίκαλη και βρώμη. Προκειμένου να λάβουν την άμεση αυτή ενίσχυση, οι 

παραγωγοί πρέπει να έχουν χάσει τουλάχιστον το 30% της παραγωγής τους λόγω 

της ξηρασίας κατά το ανωτέρω χρονικό διάστημα. Επιπλέον η Επιτροπή έκρινε ότι το 

σχέδιο της ρουμανικής κυβέρνησης είναι σύμφωνο με όσα προβλέπονται περί 

κρατικών ενισχύσεων στο άρθρο 107(3)(c) του συμφώνου λειτουργίας της ΕΕ, 

αξιολογώντας την ενίσχυση ως απαραίτητη και αντίστοιχη με τις ζημιές που έχουν 

υποστεί οι ρουμάνοι αγρότες λόγω του ακραίου κλιματικού φαινομένου. 

 

Με βάση τα ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δημιουργούνται οι προϋποθέσεις 

προκειμένου και οι Έλληνες παραγωγοί ελαιολάδου να τύχουν ανάλογης κρατικής 

στήριξης. Κατά συνέπεια καθίσταται αναγκαίο να υπάρξουν αντίστοιχες 

πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης στα πρότυπα του σχεδίου που ανέπτυξε η 

ρουμανική πλευρά, έτσι ώστε αφενός να προγραμματισθεί η άμεση ενίσχυση των 
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ελαιοπαραγωγών από τον κρατικό προϋπολογισμό, αφετέρου να τεκμηριωθεί 

επαρκώς η ανάγκη αυτή προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έτσι ώστε να υπάρξει η 

αντίστοιχη έγκριση χωρίς προβλήματα. 

 

Σημαντικά στοιχεία προκειμένου να υποστηριχθεί πληρέστερα η προσπάθεια αυτή 

αποτελούν οι πληροφορίες που αφορούν στα ποσά που έχουν αποδοθεί από τους 

μεσσήνιους παραγωγούς ελαιολάδου ως ασφαλιστικές εισφορές προς τον ΕΛΓΑ κατά 

την περασμένη δεκαετία, καθώς και τα ποσά των αποζημιώσεων που έχουν λάβει 

κατά το ίδιο χρονικό διάστημα. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε: 

 

1. Εξετάζει το υπουργείο σας την εκπόνηση προγράμματος άμεσης 

στήριξης από τον κρατικό προϋπολογισμό των ελαιοπαραγωγών που 

τεκμηριωμένα έχουν πληγεί από την παρατεταμένη ξηρασία; 

 

2. Εφόσον υπάρξει τέτοιος σχεδιασμός, με ποιους όρους και προϋποθέσεις 

πρόκειται οι Έλληνες ελαιοπαραγωγοί να λάβουν τις αντίστοιχες 

ενισχύσεις; 

 

3. Θα υπάρξει προετοιμασία ανάλογου φακέλου προς την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, με στόχο την κατ’ εξαίρεση έγκριση της κρατικής στήριξης 

σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πλαίσιο κανόνων; 

 

4. Σε ποιες άλλες ενέργειες σκοπεύει να προβεί το υπουργείο σας 

προκειμένου να ενισχύσει αποτελεσματικά τους Έλληνες 

ελαιοπαραγωγούς; 
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Παρακαλώ επίσης όπως κατατεθούν στη Βουλή και μου κοινοποιηθούν: 

 

1. Αναλυτικά τα ποσά που αφορούν στις ασφαλιστικές εισφορές προς τον 

ΕΛΓΑ που έχουν αποδώσει οι μεσσήνιοι ελαιοπαραγωγοί κατά την 

περασμένη δεκαετία. 

 

2. Αναλυτικά τα ποσά που έχουν λάβει οι μεσσήνιοι ελαιοπαραγωγοί ως 

αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ κατά την περασμένη δεκαετία. 

 

 Ο ερωτών & αιτών βουλευτής 
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